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XI. évfolyam, 20. szám. Csütörtök, március 9. 
szmelyudvarkalyrat — 

VARHELY 
TOVARHLVÁRNTOT JOGÚGYI, (, KÖZIGAZOATÁSI KÖZGAZDASÁGI, KÖZMIVELŐDÉSI ÉS SZÉPIRODALMI LAPJA 
Az UDVARHELYVÁRMEGYEI KÖZSÉGI ÉS KÖRIEGYZŐK EGYLETE ÉS A GAZDASÁGI EGYLET HIVATALOS KÖZLÖNYE. 

Megjelen hetenkint kötszer: vasárnap és csütörtökön. — ELŐFIZETÉSI ÁRAK 

Egész évre 10. K, tfélévre 5 K, negyedévre 2 K50 fillér. Községek, papok, 

gazdasági egyléti tájok és községi előljárók edesz évre 8 K, tanítók, községi 

és körjegyzők szintén egész évre 7 Kosdlág karla Egy példány 10 fillér. 

Udvarhelyvármegyei népnevelési 
egylet. 

E cim alatt a Székely-Udvarhelys mult 
évi 76. számában egy javaslatot közöltem : 
az udvarhelymegvei népnevelési egylet — és 
az Udvarhelyvármegye területén müködő két 
tanitóegyletnek egyesitése, s igy mindhárom 
egylet tengődő életének megifjitása és mun- 
kásságának intenzivebbé tétele tárgyában. 
Azóta több oldalu megvitatáson ment ke- 
resztül a javaslat, részint e becses lapok 
hasábjain, részint a tanitógyüléseken mel- 
lette és ellene egyaránt szólva. S most, hogy 
a vármegye tan- és nevelésügyének legkom- 
petensebb őre, annak vezetője Ember 
János kir. tanfelügyelő ur is erre vonat- 
kozólag a Székely-Udvarhelys ez évi 19. 
számában elmondotta nézetét, idő- és alka- 
lomszerünek találom épen a népnevelési 
egylet f hó 12-én tartandó közgyülése előtt, 
a vitatlkozások végeredményvét, különösen az 

aggodalmakat összegezve, a tárgyban ez 
alkalommal a végszót elmondani. 

Felszólalásom célja az volt, hogy vár- 
megyénk népnevelésügyét, megkezdve a 
3 éves óvodás gyermekkel s folytatva egész 
az öreg korig, a társadalom segitségével és 
érdeklődésének belevonásával: johbá, az er- 
kölcsök nemesitése által, hatályosabbá te- 
gyük, Másodszor az iskolai oktatás akadá- 
lyait, — a szélesebb körü érdekeltség bele- 
vonásával, – mentől jobban elháritani s igy 
a tanitás eredményét sikeresebbé tenni. E 
kettős cél elérésére a tanitó és népnevelési egy- 

let égisze alatt müködő, a népnevelési községi 

körök alakitását javasoltam, mely egyesületek 
munkálkodásukat szorosan az iskolák tár- 
sadalmi felsegélyezésével, az oktatásügy nép- 
szerüsitésével kezdették volna meg s csak 

a sikeres eredmények természetes könnyed- 
séggel való elérése után tettek volna, a ter- 
vezetben jelzett nagy cél elérésére egy-egy 
lépést előre, hogy végeredményökben esz- 
tendők lassu, de céltudatos munkálkodása 

révén eljussanak oda, hogy minden község- 
ben ez egyleteknek egy-egy otthont épit- 
senek, a melyek aztán a község nagy- 
ságához mérten megfelelő számu, de leg- 
alább 200 embert, mindenféle tanulmányi 
és más összejövetelek, mulatságok stb. al- 
kalmával magokba fogadjanak. - Ez ott- 
hon körül elterülő szép nagy tér pedig az 
ifjuságnak az év háromnegyed részében kel- 
lemes időtöltő játékhelyül kinálkozzék. 

A cél szép, a feladat nagy, ebben mind- 
nyájan egyetértünk s a vitatkozásokból le- 
szürődött amaz igazságot, hogy a szentügy 
megvalósitásához a munkaerő kevés, nagyon 

kevés, kész vagyok elismerni, magamévá 
tenni. ! 

Nagyon nagy igazság rejlik abban is, 
hogy a társadalmi ügyekkel foglalkozó egyén, 
— a milyennek kellene a tervezet szerint le- 
gyen a tanitó is – sokszor kerülne egyesek- 

kel érdekösszeütközésbe s az esetleges ered- 
mények, az egy vagy más téren elért sike- 
rek, az irigység csiráit is magokban hordva, 
végeredményökben – mint a mire nagyon 
sok példa van — csak a szorgalmas, nagy- 
ratörő munkás vesztét okoznák, vagy ha 
nem is épen, de a kellemetlenségek özönétől 
üldözve kellene, hogy mindenről lemondjon 
és félrevonuljon. - 

Vallom és magam is állitom azt a né- 
zetet szintén, hogy a tanitónak első sorban 

lag észlelhető, addig 

FELELŐS szeRkeszTrő: ETEGH PÁL aPrutMponos 

FŐMUNKATÁRS : FÜLEI SZ. LAJOS. 

feladata.: az ő kicsinyeinek világát kedvessé, 
kellemessé tenni S megszerezni szorgalmas 
és folytonos tanulással mindazon szellemi 

kincseket, hasznos ismereteket, melyek őt 

a nagy és nehéz feladata teljesitésében va- 
lóságos müvészszé avatják. Müvészszé, melyre 
bizony kevesen születnek, de erős akarattal 
és a folytonos önmüveléssel a hiányokból 
igen sokat pótolhatni. 

Ezeket elfogadva, csak természetes fo- 
lyományaképen állithatom ezen álláspont- 
nak, hogy maguk a tanitóegyesületek nem- 
sokára érdekszövetségekké lesznek, melyek 
müvelni fogják az iskolai nevelés és tanitás 
nagyon szép mezejét, a tanitóság. erkölcsi 
és anyagi érdekeit, mellőzve a társadalmi 
ügyeket. S ha más hivatali állásokban mü- 
ködő osztályok nézetfelfogását tekintjük, az 
egyén szempontjából véve ez is a helyes ál- 
láspont, mert a mig ez alapon minden fo- 
kon a fejlődés és előhaladás kézzelfogható- 

népoktatás s annak 

munkásai csaknem 40 esztendő multán is 
csak az 1868-iki állapotnál, a 300 forintos 

minimumnál vannak. 
Igy müködik a tanáregyesület ered- 

ménynyel, ez alapon áll az állami tisztvise- 
lők szövetsége is, megynek kivánságai tel- 
jesitését az országgyülés épen egyik legsür- 
gősebb teondői közé erozta. 

Meghajlok készséggel azon érvelés előtt 
szintén, hogy a népnevelési egyletet kell erősi- 
teni, uj tagokkal felfrissiteni, hogy annak 
fokozott jövedelméből részesitsük aztán a 
vármegye minden iskoláját, tankönyv és 
taneszköz beszerzésére szolgáló segélyben, 
ámde hogyan, mert a néptanitók, kik elgősor- 
ban volnának hivatva, hogy e nemes célu 
egyletnek tagjaivá legyenek, amugy is csekély 
fizetésők mellett, annyi helyi egyleti tagsági 
dijjal vannak megterhelve, hogy uj áldoza- 
tot hozni semmiképen nem tudnak. De meg 
magát a tanitóegyletet s annak munkapro- 

grammját is okvetlen reformálni kell, mert 
4 —6 filléres kilométerpénz mellett, közügyet 
szolgáló tanitóegyletet tovább fentartani, hi- 
tem szerint nem lehet. Igy nem áll más ut, 
mint a tanitóegyletet feloszlatni és helyébe 
a saját érdekünket szolgáló szabad egyesü- 
letet létesiteni, vagy legalább is ennek az 
utját egyengetni a mely, kilométerpénz nél- 
kül is, hiszem, hogy sikeresebben fog mű- 
ködni, mint a jeleniegi hivatalos és nem 
hivatalos, de törvényileg rendelt tanitóegy- 
let, de ami természetesen, a törvény eme 

szakaszának megváltoztatása nélkül egyelőre 
szintén csak terv lehet. 

Látva a népnevelési és mindkét tanitó- 
egyletnek kevés sikerü müködését, az 
késztetett szólásra, hogy e két egyletnek 
eredeti célját az uj prpogrammba is belevéve, 
egyesitsuk őket és egyesült erővel, akár a 

cimeket is megtartva, eUdvarhelymegyei 
tanitó- és népnevelési egylets néven (amely 
forma figyelmemet kezdetben kikerülte) a 
lehető legszükebb körből, az iskola nevelési 
és oktatási köréből s ezek sikerének bizto- 
sitására szolgáló külső körülmények müve- 
letéből kiindulva, próbáljunk eredményesebb 
munkakört számukra megjelölni s az érde- 
keltséget nagyobb térre kiterjesztve, meg- 
osztani a munkát s kevesbiteni legalább 
idővel, az egyféle irányu egyletek számát s 
azok sokféle tagsági diját. 

Ám ha ilyen ujitásra - amint a hozzá- 
szólók egy részének gondolatát ismerhetni 

szerencsém van — az idő még nem érke- 

SZERKESZTŐSÉG és KIADÓHIVATAL: Kossuth Lajos utoa 15. szám, hova 
kéziratok, hirdetések és előfizetések küldendők. - Apróhirdetések szavankint 

4 fillér-, vastagabb betűvel 8 fillérért, más hirdetések olcsó árszabás szerint 

Nyilt-tér sora 1 K. — M. kir. postatakarékpénztári cheque-számla 10,489. sz 

zett el, maradjunk a jelenlegi statusquo mel- 
lett s várjuk be türelemmel, mit hoznak az 
idők fejleményei s a tanitóegyletek országos 

bizottságának a nyáron tartandó nagygyü- 
lése, addig pedig munkálkodjunk békében, 
szeretettel és teljes odadással a mi tulajdon- 

képeni világunkban: az iskolában. 

Gyerkes Mihály. 

Erdőbirtokosokat érdeklő miniszteri 
. rendelet. 

A földmivelésügyi miniszternek a követ- 
kező általános gazdasági érdekü körrendeletét 
szóról-szóra közöljük : 

M. kir. földmivelésügyi minister. 

62060-1904. 1/3-b. szám. 

Körrendelet. 

Az 1879. XXXI t.-c. és az 1898. XIX. t.-e. 
végrehajtása körébe tartozó némely ügyek elin- 
tézésénél követendő eljárás tárgyában. 

(Másolat.) 

Valamennyi vármegyei és városi közigazgatási 
erdészeti bizottságnak. 

Addig is, a mig az erdészeti törvényeknek 
s az ezek végrehajtása tárgyában kiadott utasi- 
tásoknak foganatba vett átvizsgálásával kapcso- 
latosan az erdészeti administratió szükségesnek 
mutatkozó egyszerüsitése iránt teljes részletes- 
séggel i tézkedném, már most szükségesnek tar- 
om az ljarás egyszerüsNése és gyorsttása cél 
jából felhatalmazni a közigazgatási erdészeti bi- 
zottságot arra, hogy az alábbi pontokban felsorolt 
ügyeket az ugyanott meghatározott feltételek és 
eljárás szerint I. fokulag saját hatáskörében el- 
intézhesse. 

Nevezetesen : 
I. Az 1881. évi 10092. számu utasitás II. 

3. §. e. / pontjában foglaltaktól eltérően felha- 
talmazom a közigazgatási erdészeti bizottságot, 
hogy a rendszeres erdőgazdasági üzemtervek el- 
készitésére és beterjesztésére az ez iránt folya- 
modó erdőbirtokosoknak egy éven tul nem ter- 
jedhető időhaladékot engedélyezhessen, illetőleg 
olyan esetekben, midőn a rendszeres erdőgazda- 
sági üzemterv elkészitését és beterjesztését fon- 
tos körülmények sürgőssé teszik, erre egvy évig 
terjedhető záros határidőt tüzhessen ki. 

II. Az 1881. évi 10092. számu utasitás II. 
3. §. g ] pontjától eltérően felhatalmazom a 
közigazgatási erdészeti bizottságot, hogy a jóvá- 
hagyott rendszeres erdőgazdasági üzemtervektől 
és a megállapitott ideiglenes erdőgazdasági üzem- 
tervektől való eltérések engedélyezésére vonat- 
kozó kérelmeket, továbbá a gazdasági tervvel 
még nem biró erdők jelenlegi állományának meg- 
változ atását célzó kérelmeket az alább követ- 
kező 1–16. pontokban foglalt rendelkezések 
szerint erdőrendészeti szempontból I. fokulag el- 
intézhesse: 

1 A birtokos indokolt kérelmére engedélyt 
adhat az erdőgazdasági üzemtervek szerint már 
esedékessé vált, de a birtokosok által ki nem 
használt (megtakaritott) vágásterületeknek, ille- 
tőleg fahozamoknak a kihasználására, kivéve azt 
az esetet, ha az erdőterületében. avagy a fa- 
állományában időközben olyan leényeges változá- 
sok állottak be, a melyek miatt az üzem és ho- 
zam szabályozásnak egészen uj alapokra való 
fektetése elkerülhetetlenné vált. Ebben az eset- 
ben a kérelem az előirt időben, vagy esetleg 
soron kivül foganatositandó üzemátvizsgálással 
kapcsolatban, vagy pedig az esetleg szükségessé 
vált egészen uj üzemterv keretében lesz elin- 

tézendő. 
2. A birtokos indokolt kérelemre engedélyt 

adhat az erdőgazdasági üzemtervekben előirt 
vágásterületeknek, illetőleg fahozamoknak soron- 
kivül való, illetőleg az üzemtervben előirt kihasz- 
nálási módtól eltérő módon való kihasználására, 
de csak azon területek határvonalain belül, a 
melyek a részletes fahasználati tervben, illetőleg 
az általános üzemtervben az engedélyezés évé- 
től számitott legközelebbi 10 évre kihasználásra 
előirattak. 

Figyelmeztetem azonban a bizottságot, hogy 
a mennyiben az engedélyezés évétől számitott 



2. oldal. SZEKELY-UDVARHELY 

legközelebbi 10 év szálerdőknél a folyó félfor- 
dulószakon, sarjerdőknél pedig a folyó forduló- 
szakon tulterjedne, a következő félforduló szakba, 
illetőleg fordulószakba eső területrészeken a 
kérelmezett fahasználatot csak abban az esetben 
engedélyezheti, ha az erdő területében, vagy fa- 
állományában az engedélyezés évéig nem fordul- 
tak elő olyan változások, a melyek az üzem és 
hozam szabályozásnak a következő félforduló- 
szakra, illetőleg fordulószakra vonatkozólag uj 
alapokra való helyezését teszik szükségessé. 

Figyelmeztetem továbbá a bizottságot, hogy 
olyan birtokosnak, a kinek a fentebbiek szerint 
rendkivüli fahasználatot már engedél yezett, addig 
a mig az ez által előidézett tulhasználat meg 
nem takarittatik, ujabb fahasználati engedélyt 
előzetes jováhagyásom nélkül nem adhat. 

83. Szél, hó, viz, jég, tüzkárok s egyáltalá- 
ban elemi csapások következtében megrongált, 
okszerüen fenn nem tartható, vagy erdővédelmi 
és erdőfentartási szempontból mielőbb kihaszná- 
nálandó faállományoknak kihasználását az erdő- 
nek kihasználásra elő nem irt részeiben is enge- 
délyezheti, sőt szükség esetén elrendelheti és a 
mennyiben a szóban levő fahasználat olyan ter- 

mészetűü és mértékü, hogy az illető erdő további 
rendszeres használatának megállapitásához uj 
hozamszabályozás szükséges, a fahasználat en- 
gedélyezésével egyidejüleg elrendelheti az erdő- 
gazdasági üzemtervnek a legközelebbi üzemát- 
vizsgáláskor, vagy szükség eseten azonnal való 
megfelelő átdolgozását. 

4. Az erdőgazdasági 
nem irt elöhasználatokat, továbbá azokat a fa- 
használatokat, a melyek erdőápolás, erdőnevelés 
céljából szükségesek, továbbá az elő nem irt 
utóhasználatokat a megengedhető, illetőleg a 
szükséges mértékben az ápolásra, nevelésre, fel- 
szabaditásra, védelemre szoruló összes területe- 
ken engedélyezheti, sőt szükség esetén el is ren- 
delheti. 

5. A rendkivüli körülmények folytán elodáz- 
hatatlanná vált soronkivűli fahasználatokat szük- 
ség esetén a legközelebbi 10 évben való kihasz- 
nálásra előirt területek határvonalain kivül is 
engedélyezheti, kivéve azt az esetet, ha az ilyen 
fahasználatok az üzem- és hozamszabályozás uj 
alapokra való fektetését feltétlenűl maguk után 
vonnák. Ebben az esetben a fahasználati kére- 
lem, kimeritő, sürgős javaslattal hozzám terjesz- 
tendő fel. 

6 Az 1898. XIX. t.-c második, cimének 
hatálya alá tartozó erdők birtokosai lközbirto- 
kosságok, volt urbéres birtokosságok) által be- 
terjesztett fahasználati kérelmek elintézése al- 
kalmával, a mennyiben a kért fahasználatot a 
fentebbi 1-5. pontokban foglalt felhatalmazás 
alapján I. fokalag saját hatáskörében engedélyezi, 
egyszersmind az engedélyezett rendkivüli fahasz- 
nálatból befolyó jövedelem hováforditása iránt is 
saját hatáskörében intézkedhetik az idézett tör- 
vény 31. §-ának második bekezdésében foglalt 
rendelkezések szerint. 

7. Az erdőgazdasági üzemtervek szerint 
esedékes, vagy az erdőgazdasági üzemtervektől 
eltérően engedélyezett vágásterületek, vagy fa- 
anyagok kihasználásának befejezésére és a vá- 
gásterületek, használati területek kitakaritására 
az erdőgazdasági üzemtervekben, vagy a külön 
hatósági intezkedésekben megszabott határidőt az 
erdőbirtokos kérelmére megokolt esetekben egy 
izben meghosszabbithatja, egyidejüleg intézked- 
vén a vágásterület (használati terület) beerdősi- 
tésére megszabott határidő megfelelő meghosszab- 
bitása iránt is. 

8. Az erdősitéseknek az erdőgazdasági 
üzemtervektől, vagy a külön hatósági mtezkedé- 
sek előirásaitól eltérő fanemmel és módon való 
foganatositását indokolt esetekben engedélyez- 
heti s a mennyiben az eltérés szükségessége ál- 
landó jellegü, egyidejüleg elrendelheti, hogy a 
gazdasági üzemtervnek illető rendelkezései a leg- 
közelebbi üzemátvizsgáláskor megfelelően módo- 
sittassanak 

9. Az erdősitések foganatositására indokolt 
kérelem alapján időhaladékot engedélyezhet, ez 
az időhaladék azonban a legközelebbi üzemát- 
vizsgálás időpontján tul nem terjedhet. 

10. Olyan erdőkben, melyekben a legelte- 
tés erdőgazdasági üzemtervek rendelkezései sze- 
rint általában tiltva van, a legeltetést megfelelő 
feltételek mellett engedélyezheti, de csak azokon 
a területrészeken, a hol a legeltetés minden kár 
nélkül gyakorolható, s egyidejüleg elrendelheti, 
hogy a legeltetés az erdőgazdasági üzemtervben 
a legközelebbi üzemátvizsgálás alkalmávat a bir- 
tokos szükségletének és az erdő gazdasági viszo- 
nyainak megfelelően ujból szabályoztassék. 

11. Olyan erdőkben, melyekben a legelte- 
tés a gazdasági üzemtervekben általánosan meg- 
szabott elő- és utótilalommal van korlátozva, 
az elő- és utótilalom időtartamát a fanem, üzem- 
mód, továbbá a talaj és a termőhelyi viszonyok 
figyelembevételével, a legelőállat nemének meg- 
felelően egyes területrészekben, vagy általános- 
ságban is megfelelően modosithatja. 

12. Még be nem erdősitett hegymosódott 
vágásterületeken a legeltetést, abban az esetben, 
ha az az illetékes szakvélemények szerint a ta- 

üzemtervekben elő 

lajnak az erdősitéshez való előkészitése céljából 
szükséges az erdősités határidejének a szüksé- 
ges mértékben való egyidejü meghosszabbitása 
mellett, az erdősités tényleges foganatositásáig 
kivételesen engedélyezheti s hasonlóképen a már 
beerdősitett vágásterületeken is megengedheti a 
mérsékelt legeltetést, de csak juhokkal és csak 
abban az esetben, ha az illetékes szakvélemények 
szerint a legeltetés a fiatalost elnyomással fe- 
nyegető gyomnövényzet letaposása és irtása szem- 
pontjából hasznos lehet, egyéb tekintetben pedig 
számbavehető károkat nem okozhat; ez az utóbbi 
engedély első izben csak kisérletképen és csak 
egy év tartamára adható meg, azután pedig, ha 
az előző év tapasztalatai a legeltetés további 
gyakorlását megengedhetőnek mutatják is, legfel- 
jebb ket izben hosszabbitható meg ugyancsak 
egy-egy év tartamára. 

18. A makkoltatást, a mennyiben az az il- 
lető erdőgazdasági üzemtervben nem lenne elő- 
irva, engedélyezheti, de csak oly mértékben és 
módon, hogy a természetes felujitás veszélyez- 
tetve ne legyen. 

14. Az erdőgazdasági üzemtervektől eltérő 
fübasználatot engedélyezhet azokon a területeken 
és oly módon, a hol és a mely kihasználási mód 
mellett a vetések. ültetvények, vagy a megtele- 
pült fiatalosok tönkretételétől tartani nem lehet. 

15. Az erdő egyes kisebb részeinek kő- 
bánya, kavicsbánya, homokbánya, agyagbánya 
nyitása, továbbá ut, nyiladék, marhacsapás, marha- 
delelő, rakodóhely, csatorna, dögtér stb. létesi- 
tése céljából való kihasitását engedelyezheti, de 
ha ilyen célokra akkora területeknek az igénybe- 
vétele terveztetik, a melyeknek tulajdonképeni 
erdőgazdasági kezelés alól való elvonása az 
üzem- és bozamszabályozásnak módositását vonja 
maga után, a kérelem indokolt javaslat kisére- 
tében hozzám terjesztendő fel, 

16. Azon erdőkben, melyekre nézve sem a 
rendszeres, sem az ideiglenes erdőgazdasági 
üzemterv még megállapitva nincs, a sürgős ter- 
mészetü fahasználatokot az erdő évi valószinü 
fatermésének megfelelő mértékben engedélyezheti, 
valamint engedélyezheti az elkerülhetetlenül szük- 
séges mellékhasználatokat is; ezekkel egyidejü- 
leg azonban az erdő ideiglenes gazdasági üzem- 
tervének megállapitása iránt hozzám megokolt 
előterjesztést kell tennie. 

(Folyt. köv.) 

Az ipari munkások szabad lyceuma. 

Mult vasárnap délután az ipari munkások 

szabad lyceumán Ta más Albert főgimnáziumi 

tanár tartott érdekes előadást: A kihaló ál- 
latfajokról 

A Hymnus eléneklése után élénk figyelem- 

mel hallgatta az egybegyült, mintegy 110 főnyi 

érdeklődő közönség az előadó fejtegetéseit, mint 
pusztulnak ki a kultur világ rohamos haladásával 

az egyes növény fajok s ezzel együtt az állat- 

fajok is. 

Sok ezerre rug azon állatok száma, melyek 

feltünés nélkül pusztulnak el, de nem lehet emli- 

tés nélkül hagyni a jelentékenyebb kipusztult és 

pusztulóban levő állatfaj megemlitését, ilyen az 

őstulok és a bölény. 

Az elmult századokban együtt éltek az euró- 
pai őserdőkben. Az őstulok a mai tuloknak a va- 

donban élő ősapja volt, szinére egészen fekete, 

azért nevezték vad bivalynak is. A bölény, mely 

erdeink leghatalmasabb állata, az elefánt és viziló 

után a legnagyobb állat, már csak Lengyelország 

erdeiben, mint nagy gonddal őrzött fejedelmi vad 

fordul elő. A bölény erős, hatalmas testalkatával 

a mi szarvasmarháinknak egyik válfaja; eledele 

fünemü növények és farügyek. - Hazánkban a 

a Kárpátok őserdeiben tartózkodott a Cziblesz, 

Ünőkő, Gyergyói stb. havasok mind állandó tar- 

tózkodási helye volt. Sokszor és sok helyen ren- 

deztek hazánkban nagyszabásu bölényvadászato- 

kat, az utolsó példányt itt vármegyénkben, Far- 

kaslaka határában ejtették el 1814-ben. E batal- 

mas vad vadászatáról egyes érdekesebb ismerte- 

téseket közölve, azzal fejezi be előadását : ismerjük 

meg a természetet a maga ékességeivel, hogy 

annál jobban tudjuk megbecsülni Isten minden 

teremtményét. A bemutatott érdekes bölényfejet 

is vármegyénkben Magyarzsákodon találták 1903- 

ban, a mely a vármegyei muzeumnak becses 

tulajdona. 

Gergely György szavalta az előadás végezté- 

vel „Az iparosok felavató ünnepére" cimü meg- 

kapó szép alkalmi költeményt. : 

Az érdekes előadásért Tamás Albert előadó- 
nak Solymossy Endre biz. elnök mondott a hall- 

gatóság nevében köszönetet, Gergely György fia- 

tal iparossegédet pedig megdicsérte költeménye 
helyes megválasztásáért és ügyes elszavalásáért. 

A Szózat eléneklése után szétoszlott a hall- 
gatósá.. 

A jövő vasárnap természettani előadás lesz. 
Gyülekezés a polgári körben. 

Különfélék. 
Vármegyénk közigazgatási bizottsága havi 
rendes ülését a főispán betegsége folytán Dr 
Damokos Andor alispán elnöklete alatt tartotta 
meg. A havi jelentéseket tudomásul vették minden 
megjegyzés nélkül. 

— Hljegyzés. Burger Arthur helybeli róm. 
kath. főgimnáziumi tanár folyó hó 5-én eljegyezte 
Krizsó Erzsikét, helybeli állami polgári leány- 
iskolánk tanitónőjét Rimaszombatban. 

— Március 15-ike az agyagfalvi réten. Az 
agyagfalvi és vidéki tanitóság március 15-ki ünne 
pélyét — a székelyek Rákos-mezején, az agyag- 
falvi réten, a következő sorrendben tartja meg : 
1. Gyülekezés d u. 1 órakor. 2. Hymnus, énekli 
a közönség. 3. Megnyitó beszéd, tartja Rozsonday 
István magyarosi tanitó. 4. Tavasz elmult, énekli 
a közönség. - 5. Alkalmi beszéd, tartja György 
Sándor agyagfalvi tanitó. 6. Talpra magyar, sza- 
valja Vida Mózes agyagfalvi tanitó. 7 Kossuth 
Lajos azt üzente... 8. Szaval Demeter Miklós 
máticfalvi tanitó. 9. Szózat, énekli a közönség. 
10. Bezáró beszéd, tartja Veress Ferenc bögözi 
tanitó. A hazafias közönséget ez uton hivja meg 
a rendezőség. Legyen ott minden székely ! 

— Gazdasági egyletünk közgyülése. Vár- 
megyénk gazdasági egyesülete folyó hó 7-én tar- 
totta meg ez évi tavaszi rendes közgyülését. A 
gyülésen Hollaky Arthur főispán elnök betegsége 
miatt Dr Damokos Andor alispán alelnök vezette 
a tanácskozást. Rövid megnyitó után bejelentette 
az elnök elmaradásának okát, ugyszinten Hlatky 
Miklós titkárét is, aki hasonló okból maradt el a 
gyüűlésről s igy a titkári jelentés, valamint a folyó 
évi programm megállapitása egy közelebbről 
egybehivandó rendkivüli közgyülésre tüzetett ki. 
Ezután a számadásvizsgáló bizottság és Németh 
Albert pénztárnok jelentését tudomásul vette a 
közgyülés; részére a felmentvény a szokásos óvá- 
sok fenntartásával megadatott. A pénztárnok le- 
mondása – miután ismételten és egyhangulag 
megnyilvánult bizalom ellenére sem volt hajlandó 
állását megtartani — elfogadtatott s részére jegy- 
zőkönyvi elismerés és köszönet szavaztatott. — 
Szabó István inditványára pedig Németh Albert 
számára 12 évi önzetlen munkásságára való te 
kintettel, 200 K jutalmat szavazott meg a köz- 

gyülés a forgótőke-alap terhére. A pénztár át- 

vételére Hlatky Miklós titkárt felkérik és az át- 

adásra Dr Nagy Samu, Szabó István, Szőllősi 

Samu, Kassay Ákos és Szabó Gábor küldettek ki 
azon megjegyzéssel, hogy eljárásukról a legkö- 
zelebbi rendkivüli közgyülésnek jelentést tegye- 
mek. Gróf Lázár Ádám és Tokos Jenő tagságidij 
hátrálékát törülték. Végül pedig Hollaky Arthur fő- 
ispán elnöknek, aki a Gazdasági Egyesütetet uj 
életre keltette s fáradságot nem ismerő ügyszere- 

tettel felvirágoztatta és elnöki munkásságával te- 

kintélyt adott az egyesületnek — jegyzőkönyvi 

hálás elismerést szavazott a közgyülés s erről ő 

méltóságát értesiteni fogja. Több tárgy nem lévén 

a jegyzőkönyv hitelesitésére Szabó Gábor és 

Zonda József felkérettek és alelnök a közgyülést 
befejezettnek nyilvánitotta. 

— Báró Orbán Balázs mentéje. Az Udvar- 
helyvármegyei Muzeum Egyesület érdekes régi- 

ség birtokába jutott a héten. Báró Orbán Ottó, 
nagynevü őse Báró Orbán Balázs diszruháját, 

melyet a nagylelkü székely hazafi Székelyudvar- 

helyt 1861-ben, mint az első alkotmányos disz- 
gyülés jegyzője viselt, a Muzeum-Egyesületnek 
ajándékozta. A diszruha egy egészen jó karban 

levő magyarkából, nadrág, mellény, fehér selyem 

arany rojtos nyakravaló és egy pár magyar csiz- 

mából áll. A becses adományt a .Székely-Udvar- 
hely szerkesztősége Molnár Károly muzeumi 

igazgatónak átadta. Muzeum-Egyesületünk Báró 

Orbán Balázs egyéb emléktárgyaiból, melyet a 

család szintén közelebbről átad, egy külön szek- 
rényt fog berendezni. 
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— választmányi ülés. Gazdasági Egyesüle- 
tünk választmánya kedden délelőtt, a közgyülést 
megelőzőleg rövid ülést tartott. Ez alkalommal uj 

tagokat vett föl és helyet adott a tordátfalvi köz- 
ségi előljáróság abbeli kérelmének, hogy az ott 

folyó évi február 18-tol megkezdődött s 30 napra 
tervezett faipari tanfolyam meghosszabbittassék. 
E szerint folyó hó 20-ig engedélyezték a tan- 

folyamot. A szóbeli kérésükre kimondotta a vá- 
lasztmány, hogy a mennyiben a tanfolyamban 

résztvett egyének szövetkezetté alakulnak, az ösz- 

szes müszerek beszerzése és készitményeik érté- 

kesitése végett, az egyesület által rendelkezésükre 

bocsátott eszközök a vételár feléért az illetőknek 
átengedtetnek. Gróf Lázár és Tokos Jenő a ta- 

gok sorából törlésre ajánltattak; előbbi halálozás, 

utóbbi eltávozás cimén. 

— Kosárfonási tanfolyam. Ége községben a 
vármegyei iparfejlesztő bizottság és a gazdasági 

egyesület támogatásával, Orbán Imre községi ta- 

nitó vezetésével tolyó évi február 25-től kezdődő- 

leg kosárfonási tanfolyam nyilt meg. Az ifjusá 
egylet tagjai közül 21-en vesznek részt a tan- 

folyamon s már eddig 80 drb különböző alaku 

kosarat késziítettek. A tanfolyam f. hó 265-ig tart 

— Füztelepek hiánya. Évről-évre rendeztek 
vármegyénkben kosárfonási tanfolyamokat hol itt, 

hol amott. A füzvesszőt azonban mindig méreg 

drágán vásárolták s szerzik be mai napság is. — 
Annak idején létesitett volt iparfejlesztő bizott- 

ságunk egy füztelepet, de - amint szakértők mond- 

ják — a vegszőfajt elhibázták s igy a telep meg- 

felelő minőségű vesszőt nem szolgáltatott. Egyszó- 
val ma sincs alkalmas füztelep a vármegye terü- 
letén. Miután vármegyénk gyümölcstermő vidék, 

de másfelől a füzvessző megterem nálunk is ugy, 

emint másutt, vajjon nem lenne-e célszerü az intéző 

köröknek gondoskodni arról, hogy a faiskolák mód- 

jára minden oly községben, hol kosárfonó házi 

iparosok megfelelő számban élnek, füztelepet léte- 
sitsenek ? Elvégre is hiába képezzük a munkásokat, 

ha alkalmas feldolgozandó anyagról nem gondos- 

kodunk. Már pedig bebizonyitott dolog, hogy egy 
rendesen foglalkozó ember a téli évszakban képes 

400 koronát is megkeresni kosárfonásból, még ha 

egyszerü gyümölcsszállitó kosarat készit is. De 

vegyük ennek csak a felét. Ez sem megvetendő 

akkor, midőn folyton keressük-kutatjuk, hogy mi- 

vel segitsünk a szegény székely népen. Sürgős 
megfontolásra ajánljuk ezt a kérdést s hisszük, 

hogy az iparfejlesztő bizottság érdemes elnöke 

még e tavaszon gyökeresen segit a feltüntetett 
bajon. 

—- Központi gabonaraktár. Dorn er Béla 
kir. gazdasági intéző, a székelyföldi miniszteri ki- 
rendeltség vármegyénkbeli megbizottja igen életre 
való eszme kivitelét szorgalmazza a helybeli ipari 

és gazdasági hitelszövetkezetnél. Ez egy központi 

gahonaraktár felállitása lenne, a melyről mult év- 

ben még szó esett lapunk hasábjain. A vármegyé- 
ben levő hitelszövetkezetek, valamint a fogyasz- 

tási és értékesitő szövetkezetek közremunkálásá- 

val, állami segélylyel jőne létre a gabonaraktár, 

ahol a gazdák előleget nyernének beszolgáltatott 

terményeikre mindaddig, mig a szövetkezet, vagy 
maga a tulujdonos a gabonát megfelelő áron ér- 

tékesiti. Az ipari és gazdasági hitelszövetkezet az 

érdekelt köröket közelebbről egy városunkban 
megtartandó értekezletre fogja összehivni. 

— Bóőranyag beszerző szakcsoport alakitása 
kerül napirendre közelebbről a helybeli ipari és 
gazdasági hitelszövetkezet kebelében, ha az érde- 
kelt szakiparosok (cipész és csizmadia) megfelelő 

mennyiségü részjegyes tagot képesek lesznek ösz- 

szehozni s egy ilyen csoport létjogosultságát ala- 
posan beigazolják. 

— BGazdasági Egyletünk vagyoni állapota 
sem maradt hátra a kihatásában igen számot 
tevő erkölcsi sikerektől. A mult évi pénzforgalom 
2588 K 55 fillérrel haladta meg az 1903. évi for- 

galmat s ez ismét a vezetőség fokozott tevékeny- 
ségéről tanuskodik. Bevétel készpénz- és érték-, 
valamint követelésekben és az üsző-alapból 

66,978 K 31 fillér, kiadás ugyanezekben 44,554 
K 17 fillér, készlet, illetve követelések 22,394 K 
14 fillér az 1904. évvégi zárlat szerint. 1893-ban, 
mikor Németh Albert pénztárnoknak választatott, 

az egyesület vagyona 15321 K 18 fillér volt. A 
mult évi zárlat szerinti összegből levonva a ba- 
romfitelep maradékát 1437 K 15 fillért, most a 

dett 2 százalékos dijat, 

tiszta vagyon 20,956 K 99 fillért tesz ki s igy 
a szaporodás 5635 K 81 fillér. Ha pedig ehhez 
vesszük a folyó évi bevételeket, különösen az ala- 

pitványi kötvényekben jegyzett 950 K-át és a 

székelykereszturi bikakiállitás alkalmával besze- 

ami 370 K 90 fillér, az 
összes vagyon gyarapodás a 7000 koronát jóval 

meghaladja. 

—- Székely szinielődás városunkban. A szom- 
széd Farczád község mükedvelői vasárnap nagy 
sikerrel adták elő , A cserebogár c. szinjátékot 
otthon. Ettől oly lelkesedés szállta meg az ifju- 
ságot, hogy Molnár Aladár tanitót rábirták, mi- 

kép Székelyudvarhely közönségének is bemutat- 

hassák összevágó előadásukat, melyet f. hó 11-én 

(szombaton) a Budapest-szálló szintermében fog- 
nak megcselekedni. Az igen érdekesnek igérkező 

előadás szinlapja itt következik: Székely szini- 

előadás. E hó 11-én (szombaton) este a Buda- 
pest-szálló uj szintermében a farczádi ifjusági 
társulat által előadatik Margitay Dezső gyönyörü 

56 felvonásos népszinmüve A cserebogár. Sze- 
mélyek: Kornay nyug. őrnagy Nagy Ferenc, Báró 
Széky Pálfi Sándor, Ilon leánya M. Sándor Zsuzsa, 
Buzás falusi biró Pálfy Lajos, Borbála felesége 

M. Sándor Zsuzsa, Bandi fiok M. Sándor Lajos, 

Galambosné Lőrincz Anna, Panna leánya Incze 
Juliska, Eszter Vajda Kati, Buczkó egyházfi László 

András, Márton fia Váradi Mózes, Inas Elek Sán- 
dor. Kis biró, nők, férfiak, leányok. A legmélyebb 

tisztelet hangján kérjük a nagyérdemü közönség 

becses pártfogását a nevezett egyesület nevében. 
A tiszta jövedelem 5 százalékát az Udvarhely- 

megyében létesitendő székelyföldi tüdőbeteg sza- 

natorium javára forditjuk. Helyárak : Páholy 5 
K, körszék 1 K 60 f, zártszék 1 K, földszinti 
állóhely 60 fillér, deák és katonajegy 40 fillér, 
karzati ülőhely 80 fillér, állóhely 30 fillér. Je- 

gyek előre válthatók Betegh Pál könyvkereskedé- 

sében és az előadás estéjén a pénztárnál. Kez- 

dete este pont 8 órakor. 

— Konfirmációi Emlék. A küszöbön levő kon- 
firmáció alkalmából lapunk kiadóhivatala értesiti 
a magyarországi unitárius egyház lelkészi karát, 

hogy a Képviselő anács Táltal 280—–1902. tanügyi 

szám alatt elfogadott és ajánlott: Demeter 

Dénes ,Konfirmációi Emlék" cimű 84 oldalra ter- 

jedő és az egyház köréből vett képekkel gazdagon 

illusztrált, e célra legalkalmasabb müből kellő szá- 

mu példányokkal rendelkezik és a szükséghez 

mért mennyiséggel készségesen szolgál. Megrende- 

lések: Betegh Pál könyvkereskedésébe Székely- 

Udvarhely intézendők. 

- Szentábrah ám közönsége szombaton 
„estve' nem kevesebbet, mint ,kosaras dal- és 

táncestét" rendez a községháza nagytermében, a 

sSzentábrahám és vidéke Fogyasztási és Értékesitő 
Szövetkezet. helyiségének berendezési költségeire. 

Tudomásunk szerint - minden ilyen szövetkezet 

kap vagy kapott 1000 K államsegélyt a berende- 

zésre s akkor fölöslegesnek látszik Felülfizetése- 
ket köszönettel fogada-ni egy tisztán magánérdekü 

célra, melynek jövedelméből csak a részjegyes ta- 
gok részesülhetnek. Aztán -estét is bajosan ren- 

dezhetnek az ábrahámi atyafiak, mert reggelt és 
delet sem igen tudnak csinálni, ha ujabban föl nem 

találták. Addig pedig csak estélvt tarthatnak 

– még ha a valódi jó bor és jó zene lesze is. .. 

– A t. hölgyközönségnek. Földes Kelemen 
gyógyszerész szépitő szereiről általánosan isme- 
retes, hogy a margit-er é m e nemesak tisa- 

titja, puhává és bársonysimává teszi az arcot, 
hanem fehériti, frissiti, fiatalitja. Erősitő és eny- 
hitő alkatrészekből levén összetéve, mint higieni- 
kus szer is jó szolgálatot tesz. Hölgyeink kedve- 
lik, mert teljesen ártalmatlan és zsirmentes. A 
margit-erém e hatását növeli a margit- 
s za ppan. Azok a hölgyek, akik rizsport hasz- 
nálnak, nagyon dicserik a margithölgy- 
port, az arcot szárazan tartja, a naptól, szél. 
től megvédi. Ezen kiváló toilette cikkek kaphatók 
a gyógytárakban. Postán küldi Földes gyógysze- 
rész Arad. 

—- Feérfiruha szabászati tanfolyam. Miután 
alkalmam nyilt, nagy áldozatok árán egy buda- 
pesti 1-ső szabászati iskolát végezni, a hol a mai 
divat szerinti egyszerü, egyenruha és papi szabá- 
szatot tanultam meg, bárkít is jutányosan tani- 
tok ki. A legegyszerübb módszer szerint és köny- 
nyen felfoghatóan tanitom, minél fogva a nagy 
kiadásoktól mentem meg, hogy ne kellessen Pes- 
ten és más nagyobb városba utaznia és ott ta- 
nulnia. Rajzaim és bizonyitványom zbármikor 
megtekinthetők a Bethlen-utcta 83. szám alatt- 
Vajda (Vallerstein) Aladár. 65. 5-6. 

Hamvazó szerdán. 

Ez a világ egy nagy szinpad : 

Kacap ás, köny vegyüléke, 

Bohózat és tragédia – 

Egyik, másik szerepébe. 
Biborban jár a céda bün, 

Rongyokban az ártatlanság; 

Az igazság jajszavára 

Ostorral sujt le a gazság . . 
A bolondját, tövis utját, 

Ez is, az is, ha végezte, 

Amikor a nagy vasfüggöny 

Lezárul, a sir, felette : 

Ha nincs biró, elégtétel, 

S a más világ csupán mese, 
Mondjátok meg, hogy születni 

E világra - érdemes-e ? 

Fülei Sz. Lajos. 

Nyilt-tér. 
Pál István urnak műasztalos Székelyudvarhelyt. 

Udvarhelyvármegye Muzeum Egyesületének 
választmánya az Önnél megrendelt és a mai napon 
beszállitott butorokat elfogadta. 

Midőn Önt erről értesitjük, egyben fogadja 
a választmány elismerésél az asztalos és esz- 
terga ipar terén kifejtett munkásságáért 

A készitett butorok igényeinknek teljesen 
megfelelnelk; ugy az anyag, valamint a kivitel te- 
kintetében általános tetszésben részesültek. 

Székelyudvarhely, 1905. febr. hó. 
Pálmay Józselt Hollaki Arthur, 

titkár. elnök. 

' Az e rovatban megjelenő közleményekért semmi 
felelősséget nem vállal a Szerk. 

Fogmuüterem áthelyezés. 

Van szerencsém a n. érdemü közönséggel 
tudatni, hogy műtermemet folyó évi április hó 20-án 
az Árpád-utca 10. sz. alá (a törvényszék épületé- 
vel szemben lévő házban) helyeztem át. Midőn ezt 
köztudomásra hozom, egyszersmind ujra kérem a 
n. érdemü közönség becses támogatását, mert va- 
lamint eddig igyekeztem tettel és tanácscsal hasz- 
nukra lenni: a jövőre is ez leend legfőbb törek- 
vésem. 

Minden, a fogászat körébe tartozó munkát 
u. m fogaknak a szájból való eltávolitását, mü- 
fogaknak elkészitését, a beteg fogaknak gyógyitását 
az orvosi tudomány legujabb vivmányai szerint, a 
legnagyobb gonddal és lelkiismeretességgel vég- 
zem. Minden általam végzett munkáért teljes fele- 
lősséget vállalok, tehát a közönség részéről a ká- 
rosodás teljesen ki van zárva. 

Fűlönösen felhivom a szülők becses figyelmét 
a gyerekek tejfogainak konzerválására, amit az 
általam tökéletesitett módszer szerint a legjobb 
eredménynyel és igen jutányos árban végzek, s a 
mi által a gyerekeket sok szenvedéstől mentem 
meg és kieszközlöm, hogy fiatal korukban nem 
lyukasodnak meg fogaik. 

Dr Kovács Géza, 
egyetemes orvostudor 

1–10 és speciálista fogorvos. 

Szám : 831-905 szb. 

Pályázati hirdetés. 

Bordos, Rava, Csöb, Szent-Demeter közsé- 
gekből Bordos szélhelylvel alakitott körjegyzői 
állás üresedésbe jövén, arra pályázatot nyitok 

Javadalmazása : 
Fizetés az államkincstártól 800 K, 

„a községektől -— - 400 , 
Lak- és irodabér –- 150 , 
Anyakönyvi dologi kiadásokra 120 , 
Iroda átalány —– - 90 , 
Uti-átalány -— - 120 , 

Összesen : 1680 K. 
Ezen kivül megilleti a körjegvzőt a magán- 

munkálatok szabályrendeletileg megállapitott dijai. 
Felhivom mindazokat, a kik ezen állást el- 

nyerni óhajtják, hogy az 1883. évil. t.-e. 6. §-ban, 
illetőleg az 1900 évi XX. t-c 3. §-ában előirt 
minősitést s eddigi alkalmaztatásukat igazoló ok- 
mányokat hozzám 1905. április hó 20-ig annál is 
inkább adják be, mert a később beérkező kérvé- 
nyeket figyelembe venni nem fogom. 

Székelykeresztur, 1905. február 27-én. 
78. 1-3 Biró Dénes, szolgabiró. 

Szám : 244-905. tlkvi 

Árverési hirdetményi kivonat. 
A székelykereszturi kir. járásbiróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy udvar- 
helymegyei takarékpénztár végrehajtatónak, Far- 
kas István végrehajtást szenvedő elleni 1200 K 
tőkekövetelés és járulékai iránti végrehajtási ügyé- 
ben a székelyudvarhelyi kir. törvényszék a szé- 

e



4. oldal SZÉKELY-UDVARHELT 20. szám. 

kelykereszturi kir. járásbiróság területén levő, az 
etédi 1209. sz. tjkvben foglalt 1223 hr. sz. in- 
gatlanra 4 K, 3466. hr. sz. ingatlanra 9 K, 6854 , 
6858 hr. sz. ingatlanra 37 K, az 1028. sz. tjkv.- 
ben foglalt 5281., 5282. hr. sz ingatlanra 28 K, 
S. hr. sz. ingatlanra 57 K, 1499, 1500. hr sz. 
ingatlanra 30 K, 9265., 9266. hr. sz. ingatlanra 
1833 K, 4356]2. hr. sz. ingatlanra 83 K, 7077/2. 
hr. sz. ingatlanra 38 K, 6, TI1. hr. sz. ingatlanra 
320 K, a 105. sz. tjikvben foglalt 851. hr. sz. in- 
gatlanra 11 K, 1906, 1907. hr. sz. ingatlanra 7 
K, 2882. hr. sz. ingatlanra 12 K, 3465. hr sz. 
ingatlanra 10 K, 5009. hr. sz. ingatlanra 15 K, 
5025. hr. sz. ingatlanra 10 K, 5119. hr. sz. in- 
gatlanra 30 K, 5346. hr sz. ingatlanra 29 K, 
6373. hr. sz. ingatlanra 11 K, 5492. hr. sz in- 
gatlanra 27 K, 6377. hr. sz ingatlanra 5 K, 6508. 
hr. sz. ingatlanra 6 K, 6901. hr. sz. ingatlanra 11 
K, Z121. hr. sz. ingatlanra 46 K, 7776. hr. sz. 
ingatlanra 5 K, 7825. hr. sz. ingatlanra 22 K, 
8644 hrsz. ingatlanra 21 K, 8988. hr. sz. ingat- 
lanra 14 K, 9041]5. 9043. 9045, 9046 hr. sz. 
ingatlanra 217 K, 9051 hr. sz. ingatlanra 48 K, 
9580. hr. sz. ingatlanra 101 K, 9679. hr. sz. in- 
gatlanra 22 K, 9683 hr. sz. ingatlanra 27 K, 
9694. hr sz. ingatlanra 96 K, 10282, 10283., 
10284. hr. sz. ingatlanra 38 K, 10611. hr sz. in- 
gatlanra 2 K, 10706. hr. sz. ingatlanra 4 K-ban 
ezennel megállapitott kikiáltási árban az árverést 
elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok 

1905 évi április hó 3 ik napján d. e 9 órakor 
Etéd község házánál megtartandó nyilvános ár- 
verésen a megállapitott kikiáltási áron alul is 
eladatni fognak. 

Árverezni szándékozók tartoznak az ingat- 
lanok becsárának 10 százalékát készpénzben, 
vagy az 1881. LX. t-c 42. §-ában jelzett ár- 
folyammal számitott és az 1881. évi november 
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminiszteri 
rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpa- 
pirban a kiküfdött kezéhez letenni, avagy az 
1881. évi LX. t.-c 170. § értelmében a bánat- 
pénznek a biróságnál előleges elhelyezeséről ki- 
állitott szabályszerü elismervényt átszolgáltatni 

A kir. járásbiróság, mint tlkvi hatóság. 

Székelykeresztur, 1905. évi január 21-én. 

73. 1-1 VERESS, kir. albiró. 

Több jó butormunkás asztalos segéd állandó 

alkalmazást nyer 

Gyarmathy Isiván asztalosmesternél. 

Szám : 9919—904. tlkvi. 

Árverési hirdetmény kivonat. 

A székelyudvarhelyi királyi törvényszék, mint 
telekkönyvi hatóság közhirré teszi, hogy a székely- 
udvarhelyi zálogkölcsön intézet végrehajtatónak 
Toth József végrehajtást szenvedő elleni 800 ko- 
rona tőkekövetelés és járulékai iránti végrehaj- 
tási ügyében a székelyudvarhelyi kir. törvényszék 
területén levő Felsősófalva község határán fekvő. 
a felsősófalvi I. rész 94. számu telekjegyzőkönyv- 
ben A T 3. rend 2451. hr. sz alatti szántóra 20 
K, 4. rend 2718. hr. sz. alatti kaszálóra 16 K, 
ö. rend 2726. hr. sz. alatti szántóra 14 K, 6. 
rend 4563. hr. sz. alatti kaszálóra 16 K, 8. rend 
7238. hr. sz. alatti szántóra 7 K, 9. rend 7595,, 

T596. hr. sz. alatti szántó és legelőre 41 
rend 7682. hr. sz. álatti szántóra 24 K, a T13. 
számu telekjegyyőkönyvben A T 1. rend 43, 44 
hr. sz. alatti faházra és kertre 320 K, a 352. 
számu telekjegyzőkönyvben A T . rend 2803[2. 
és 2804]2. hr. sz. alatti szántó és kaszálóra 16 
g, 3. rend 3729]2. hr. sz. alatti szántóra 4 K, 4. 
tend 4028/2. hr. sz. alatti legelőre 9 K, 8. rend 
8004. hr. sz. alatti szántóra 10 K, a 212 számu 
telekjegyzőkönyvben A T 537., 588 hr. sz. alatti 
faházra és kerire 330 K, 2. rend 545., 546. hr. 
sz alatti házi kert és faházra 10 K, 3. rend 644. 
645 hr. sz. alatti kertre és faházra 330 K, d. 
rend 955., 956., 957 br. sz. alatti kaszálóra 96 
K,5 rend 992. hr. sz. alatti kaszálóra 14 K, 6. 
rend 1393. hr. sz. alatti kaszálóra 17 K, 7. rend 
1800. hr. sz. alatti kaszálóra 16 K, 8.rend 2993., 
2994. hr. sz. alatti kaszáló és szántóföldre 7 K, 
9. rend 3208. hr. sz. alatti szántóra 3 K, 10. rend 
3373. hr. sz. alatti szántóra 7 K, 11. 
hr. sz. alatti legelőre 4 K, 12. rend 3445 hr. sz. 
alatti szántóra 6 K, 13. rend 3449., 3450 hr. sz. 
alatti szántóra 14 K, 14. rend 3488. hr. sz. alatti 
szántóra 2 K, 15. rend 3521., 3522. hr sz. alatti 
legelő és szántóra 16 K 16 rend 3588, 3591. 
hr. sz. alatti kaszáló és szántóra 6 K, 17. rend 
3596, 35697., 3598. hr sz. alatti legelőre 2 KK, 
18. rend 3837. és 3838. hr. sz. alatti szántó és 
legelőre 2 K, 19. rend 4200. hr. sz. alatti lege- 
lőre 4 K, 20. rend 4468. hr. sz. alatti legelőre 4 
K, 21. rend 4559, 4560., 4561. hr sz. alatti ka- 
szálórá 6 K, 22. rend 4686. 4687. 4688. hr sz. 
alatti kaszálóra 29 K, 23 rend 4698. bhr. sz. 
alatti kaszálóra 11 K, 24: rend 4400. hr. sz. alatti 
kaszálóra 6 K, 25. rend 5105. hr. sz alatti le- 
gelőre 6 K, 26. rend 5861, 5862., 5863, 5868 , 
5869., 5870 hr. sz. alatti suvadóra és legelőre 10 
K, 37. rend 5931., 59832 5933 hr. sz. alatti ka- 
szálóra 7 K, 28. rend. 5959. hr. sz. alatti kaszá- 
lóra 14 K, 29. rend 6214. hr. sz alatti szántóra 
16 K, 30 rend 6278. hr. sz. alatti legelőre 2 K, 
31. rond 6658. hr sz. alatti szántóra 14 K, 32 
rend 6730 hr. sz. alatti szántóra 12 K, 33 rend 
7989. hr. sz. alatti szántóra 14 K, továbba a 
2450. számu telekjegyzőkönyvbe átrendelt A T I. 
rend 4803. hr. sz. alatti kaszálóra 46 K, 2. rend 
4804. hr. sz. alatti kaszálóra 46 K, s végül a 
108. számu telekjegyzőkönyvbe átvezetett A 
64. rend 2402. hr. sz. alatti ingatlan szántóra 
K-ban ezennel megállapitott kikiáltási árban el- 
rendelte és hogy a fentebb megjelölt igatlanok az 
1905. évi május hó 26 ik napján d e. 10 órakor 
Felsősófalva község házanál megtartandó nyilvá- 
nos árverésen a megállapitott kikiáltási áron alól 
is eladatni fognak. 

Árverezni szándekozók tartoznak az inga'- 
lanok becsárának 100[,-átkészpénzben vagy óvadék- 
képes értékpapirban az 1884. LX törvényeikk 42. 
§-ában jelzett árfolyammal számitott és az 1881. 
évi novomber hó 1-én 3333. szám alatt kelt 
Igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékkeépes értékpapirban a kiküldött kezeéhez 
letenni, avagy az 1881. LX. törvénycikk 170. § a 
értelmében a bánatpénznek a biróságnál előleges 
elhelyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt 
átszolgáltatni. 

A székelyudvarhelyi kir. törvényszék, mint 
tlkkönyvi hatóságátol 1904. december 31-én. 

MIHÁLY, 
77. kir. tszéki egyes biró. 

K. 10. 

Kossuth- utca 15. 

rend 3407. 

egy száraz, egészséges, tiszta 
Kerestetil két szobás lakás konyhával 

áptilis elsejére. Cim e lap kiadóhivatalában. 

Tanulónak heti dijazással 
2-3 középiskolai, vagy 4 polgári osztályt vég- 
zett fiut azonnal fölvesz a Székely-Udvarhely. 
kiadóhbivatala. Szemelyes jelentkezések naponta 
d. e. 8-12 és d u. 2-6 óráig történhetnek 

szám alatt, Betegh Pál könyv- 
és papirkereskedésében. 

Az Incze- féle ház (Eötvös. 
Kiadó lakás. utca á. sz.) földszint része 
a kis bolt kivételével, kiadó. Értekezhetni Incze 
Ágnes postamesternénél mazóstongyel Tordaranyos 
megye. 6l 2- 

Saját magát 
kárositja, 

hi szólőolt- 

vány- 
szükségle- 
tét nem 
fedezi a 

Küküllőmenti Első gzőlőoltvány- telepnél. 
Tulajdonos: Caspari Frigyes Medgyes, N.-Küküllőm. 

A telep" oltványait az elmult száraz nyáron naponta 

több mint 2 milió liter vizzel öntözte, miáltal az olt- 

ványok ideálisan fejlődtek. 

Képes árjegyzék ingyen és sbérmentve. 1–20 

T 

Réz- és ruggyanta-bélyegzők rka 
testületek számára, va- 
lamint ,Gumosit" jelző 
készülékek üveg, por- 
cellán-, vas-, bádog-, kő 
fa, vászon, zsák, vitorla- 
vászon, jute, posztó és 

állatokjelzésére, égető-, 

oo2 
* j 

ZONDI aazo/ vasak, érc értkjegyek-, 
ajtó- táblák; bronz ajtó 

tábla vés ett névvel, horganyból fekete alappal öntött ter- 
mészetes fényezett betükkel, ajtó- és kulcsszámok, mono- 
grammok pecsétnyomónak és ruhajelzéshez, valamint him- 
zéshez, ,Diadal" legolcsóbb és legjobb ruggyanta kézi- 
nyomda kaphatók és megrendelhetők Betegh Pál könyv- 
papir-, iró- és rajzszerkereskedésében Szekelyudvarhelyt, 
(Kossutb-utca.) 

t 

Cimbalom iskola 
öntanulásra. 

Minden cimbalom kedvelő megtanulhat 
magányosan tanitó nélkül cimbalmozni a 
Kovács-féle legujabb cimbalomiskolájából 
Az iskola tartalma: 10 lecke, 10 rajzza, 50 
legujabb magyar nótával. Az iskola ára 10 
korona. Kapható: Kováocs János 
okl. cimbalomtanárnál Budapest, VII. 

Erzsébet-körut 5. sz. 

SZENKOVITS JÁNOS xz 
férfi és női divat-áruháza 

Székelyudvarhely, Batthyányi-tér 4. sz. 

mekruhákban. 

nagy szőnyegekben. 

Összes ruhadiszek, 

választék. 

Szabó- és kárpitos kellékekben, 

szoknyákban állandó nagy raktár. 

Ajánlja dusan felszerelt áruraktárát feérfi és női 

ruhaszövetekben a legolcsóbtól a legfiaomabbig, min- 

dennemü ruházati cikkekben. Kész férfi és iskolás gyer- 

Férfi és női diszkalapok, cipők és nagy választék 

fehérnemüekben, kitünő hazai gyártmányu vásznakban, 

asztalnemüekben és butortakarókban, futószónyegekben, 

nap- és esőernyőkben nagy 

bluzok és alsó- 

S Legolcsóbb árak! 
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CLATON a SHUTT EWORTH- 
Budiapest, Váczi-körűt ez. 

által a legjutányosabb árak mellett ajánltatnak: ! 

Locomobil és gőzcséplőgépek, 
szalmakazalozók, járgány- -cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztitó- 
rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyüjtök, 

sorvetőgépek, Planet ir. kapálók, 
szecskavázók, répavágók, kukoricza-morzsolók, darálók 

őrl ömalmok, egyetemes aczél-ekék, 2- és 3-vasu 
ekék és minden egyéb gazdasági gépek. 

boronák, 

Nyomtatott a kiadó- és laptulajdonos Betegh Pál könyvnyomdájában ezekelyudverholyt 19065. 


